

衛生局 2024 年 6 月 25 日消息

## 醫務委員會舉行本屆第 22 次全體會議

日前醫務委員會舉行本屆第 22 次全體會議，由羅奕龍主席主持，是次會議重點介紹社區慢性病管理先導計劃和本澳器官捐贈的推廣工作，並邀請項目負責人進行講解，藉此收集各委員意見以細化有關工作及共同探討優化方案。

羅奕龍主席在會議上表示，為配合國家健康中國行動和建設健康澳門，於 2 月份醫務委員會的會議上，曾經討論醫療補貼計劃的優化方案，共同探討如何善用醫療券，提升居民對疾病預防保健的意識、提高私營醫療服務水平、讓年輕醫療人員累積臨床經驗和提升競爭力，擬研究開展公私營合作的預防保健先導計劃。為進一步探討先導計劃的可行性，曾諮詢業界意見並根據有關意見擬訂具體方案，制訂“社區慢性病管理先導計劃”強化公私營醫療機構的合作。透過建立家庭醫學專科醫生、衛生中心全科醫生和社區家庭醫生的梯隊，以完善家庭醫學制度；鼓勵醫療券用於預防保健檢查，以提高慢性病知曉率，從而提升醫療補貼計劃效能；推進健康管理工具的應用，定期進行疾病篩查，以促進居民主動健康管理等。達至進一步完善社區醫療衛生保健網絡，實現健康澳門的願景。

衛生局疾病預防及控制中心健康促進處黃穎雯處長詳細講解了“社區慢性病管理先導計劃”的建議方案，方案對象是參與醫療補貼計劃的私家醫生，衛生局將為參與計劃的私家醫生提供培訓和認證，經認證的私家醫生可於所屬私家診所內按“常見慢性病篩查建議”推出相關檢驗套餐，並為居民解讀報告和提供健康建議。與會委員認同有關先導計劃，並建議衛生局制定常見慢性病，例如高血壓、糖尿糖等篩查標準，加強醫病溝通技巧的培訓，使社區家庭私家醫生更好地為居民提供個體化健康管理服務，並透過家庭、飲食、運動等多方面介入，全面做好慢性病防治工作；此外，有委員建議該先導計劃以“先行先試”的方式，檢視計劃的成效，再逐步研究推出其他醫療專業的預防保健計劃，進一步促進居民健康。

而有關本澳器官捐贈的推廣工作，羅奕龍主席表示，推動器官捐獻是國家重要工作，衛生局於 2017 年成立器官捐贈推廣組，負責器官捐贈的推廣、登記和管理工作；2018 年設立專職辦公室讓居民可現場辦理登記和確認手續。截至 2023 年底，本澳器官捐贈登記人數近 6,000 人，已親臨完成手續約 4,000 多人，有需要加強宣傳以進一步推動相關工作，喚起公眾對器官捐贈的持續關注。

衛生局器官移植工作組馬倩瑜護士長就詳細介紹了本澳器官捐贈的現況和未來推廣計劃，包括簡化登記與確認流程，開展不同形式的推廣工作，繼續招募器官捐贈推廣合作夥伴等，並邀請在座各業界代表參與以共同推廣器官捐贈的大愛精神。與會委員期望透過多方位的宣傳方式喚起公眾對器官捐贈的關注，並就本澳如何加強與內地器官捐贈和移植的合作提出意見及建議。

圖片說明：



#### 1. 醫務委員會舉行第 22 次全體會議



#### 2. 醫務委員會羅奕龍主席、吳培娟副主席、梁佩珊秘書長



3. 羅奕龍主席發言



4. 黃穎雯處長介紹健康澳門藍圖及“社區慢性病管理先導計劃”



5. 林哲正委員就“社區慢性病管理先導計劃”發表意見



6. 方念湘委員就“社區慢性病管理先導計劃”發表意見



7. 馬倩瑜護士長介紹澳門器官捐贈的未來推廣計劃



8. 伍慧兒委員就澳門器官捐贈的未來推廣計劃發表意見